北京大学本科思想政治课教学管理办法
（2018年6月修订试行）
一．课程设置
思想政治理论课为必修课程，包括6门课，共16学分（校团委负责“思政实践”课2学分活动安排，其余14学分由马克思主义学院承担教学管理）：
形势与政策（简称“形策”）：大一至大三讲座报告16学时（4次报告），针对大一学生的课堂教学16学时（8次课），共2学分。
思政实践：实践假期进行，时长不短于一周（120小时），共2学分。
思想道德修养与法律基础（简称“思修”）：每周3学时，共3学分。
中国近现代史纲要（简称“史纲”）：每周3学时，共3学分。
马克思主义基本原理（简称“马原”）：每周3学时，共3学分。
毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论（简称“毛概”）：每周3学时，共3学分。
选课要求 

形势与政策

马克思主义学院承担“形策”教学工作。该课程将从大一开始，持续三年。按照院系教学计划选修马克思主义学院开设的“形策”课的大一新生，必须在大一通过选课系统选课分班，其中秋季学期开设4个班（1-4班），春季学期开设4个班（5-8班）。系统选课1次即可，选课记录保留至大三春季学期结束，过程中成绩以“IP”记录，直至每届学生大三春季学期期末显示最终成绩。如学生大三春季学期处于休学、保留学籍或交流状态，学生成绩则延至复学后的第一学期登录。
“形策”课包括两部分教学内容：（1）学生在大一必须选课，并参与课堂教学和期末考试；（2）自学生选课起，至大三结束前必须选修至少四次讲座，以刷卡考勤和相应教学网作业评估成绩。注意：
（1）“形势与政策”课程不允许学生中期退课。如因学生个人原因（如休学、出国等）而无法按照要求正常完成该课程教学环节，则系统保留已完成的学习记录并显示“未完成”，学生复学后须在接下来的一学期尽快完成课程其余任务，成绩延至复学后的第一学期期末登录。
（2）关于“形势与政策”讲座: 每学期开设4-6次讲座不等，讲座信息见教学网“通知”、班级群通知、马院网站“通知公告”、教务部网站“通知公告”。
思政实践
团委承担“思政实践”教学管理。每学年开设暑期班，学生在大四前任一春季学期选修暑期“思政实践”课，并按要求于当学年暑期完成实践，在下一学年秋季学期开学前提交报告至所在院系团委，团委在开学后一周内完成成绩评定。
该课程考试成绩按“合格”与“不合格”评定，由团委依据个人实践报告、团队集体评定、带队人员鉴定、院系团委意见等角度来考察。
其他理论课
马克思主义学院承担“基础”“纲要”“原理”“概论”教学工作。该4门课程在每学年的两个学期都滚动开设。学生从入学第一学期开始，每学年至少选修6学分，前两年修满12学分。
年级对应的应选课程如下（建议学生按年级选课）：
（1）一年级
秋季/春季学期：形势与政策（2学分）。
春秋季学期均可：思想道德修养与法律基础（3学分）；中国近现代史纲要（3学分）。
（2）二年级 春秋季学期均可：马克思主义基本原理（3学分）；毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论（3学分）。
（3）四年级前：暑期学校：思政实践（2学分）。
考核与成绩评定
1．思想政治理论课的考试考核与成绩评定按照《北京大学大学生学籍管理细则》和《北京大学本科考试工作条例》的有关规定执行。
2．思想政治理论课成绩根据平时作业、测验、出勤、讨论、期中考试及期末考试等成绩综合评定。 

3．因病假、事假、外出实习等原因不能参加期末考试，必须按照《北京大学大学生学籍管理细则》第十二条规定的程序办理请假缓考手续。被批准缓考的学生应当重新选课并参加相应课程的期末考试。
附则
1．本办法经学校教务部批准，自2018级本科生开始实行。
2．由马克思主义学院和校团委负责解释上述相关事宜。
